



程恭讓、釋妙凡



人間佛教是佛教歷史與現實中的重要現象，也很可能成為人類未來佛教的重要現象。人間佛教已經創造性地詮釋了深刻而新鮮的佛教的理念、思想、學術、文化，已經以無比震撼的力量讓古老的佛教精神復活，讓佛教在現代社會煥發出幾乎使人意想不到的嶄新的智慧光芒。



編者序

在新的歷史高度再思考、再出發

現代人間佛教，若以自一九四五年臺灣光復以後島內中國佛教的重建，以及四大新興道場的崛起，作為時間的考量點，剛好度過它七十周年的華誕；若自太虛大師在《海潮音》十三卷第九期（一九三二年）發表的《論時事新報所謂經咒救國》一文首次提出「人間佛教」這一概念以來，或自次年十月太虛在漢口市商會講演《怎樣來建設人間佛教》，首次揭櫫人間佛教之定義，並初步闡釋建設人間佛教的方法理念以來，則現代人間佛教在中國佛教中已經行腳八十餘年。如果從更廣闊的角度來理解人間佛教，把其視為近現代中國佛教革新思潮的產物，那麼現代人間佛教誕生的時間還應當大大地提前，例如提前到楊文會居士（一八三七—一九一一）創辦金陵刻經處的一八六六年，如此，則現代人間佛教的發展就已然經歷約一百五十餘年的風風雨雨。

而如果我們認真思考當代人間佛教導師佛光山星雲大師反覆開示的意見：「人間佛教不是哪個個人的人間佛教，不是我星雲的人間佛教，不是太虛大師的人間佛教，乃至不是六祖惠能大師的人間佛教，而是釋迦牟尼佛的人間佛教」；或者，如果我們認真思考當代另外一位向西方人士大力宣揚「入世佛教」的越南著名佛教導師一行禪師幾乎同樣的意見，那麼我們有充分的理由可以同意：人間佛教不僅是現代的人間佛教，它同樣是前現代的人間佛教，它是古代的人間佛教，乃至是佛陀本懷的體現，是佛陀的人間佛教。而如果

我們接受這樣的理解，那麼人間佛教應化在人世間的歷史，就與佛陀之教的光榮歷史一樣久遠了。

不管你選擇從以上哪個角度看待人間佛教，你都很容易同意這樣一個很多人的共識：人間佛教是佛教歷史與現實中的重要現象，也很可能成為人類未來佛教的重要現象。人間佛教已經創造性地詮釋了深刻而新鮮的佛教的理念、思想、學術、文化，已經以無比震撼的力量讓古老的佛教精神復活，讓佛教在現代社會煥發出幾乎使人意想不到的嶄新的智慧光芒。

談及人間佛教，我們不能不再次提到星雲大師這個閃亮的名字。以創建當今全球最大及最有影響力的漢傳佛教僧伽，指導當今世界具有高度活力的佛教社會組織——國際佛光會，創辦並有效運行四所海內外佛教大學（臺灣：佛光大學，南華大學；美國：西來大學；澳洲：南天大學）並正積極地在菲律賓創辦第五所佛教大學——光明大學，以及指導漢傳佛教真正意義上在全球五大洲設立道場、布教弘法，星雲大師當之無愧地成為二〇一二十一世紀人間佛教最卓越的精神導師，成為當今世界最有影響力的宗教領袖之一，也成為深受海峽兩岸人民喜愛和尊重的一位大善知識。

早在焦山佛學院學僧時代的一九四六年，時年僅十九歲的大師就在太虛主編的《覺

編者序／

在新的歷史高度再思考、再出發

群週報》上發表過兩篇文章：〈為僧伽問政而不干治進一解〉，及〈理想中寺僧經濟之建設〉。在這兩篇文章中，大師提出了應當致力於佛教與政治積極、良性互動關係的理念，以及要切實推動僧伽自主自立經濟的理念。佛教與政治的關係，佛教與經濟的關係，正是在人類社會大步現代化的洪流下，在佛教與社會的關聯、接觸中，佛教必須妥切處置的兩個最敏感、也最重要的關係。年輕的大師甫一出道，就直奔這樣的主題，並且以相當深刻的方式論說了這樣的主题，這不僅深刻彰顯其青年時期最早階段的佛教學思就具有人間佛教精神的鮮明指向，也深刻彰顯大師日後的人間佛教理論實踐那種強烈的社會擔當意識。從初期赴台茹苦含辛，到三十歲之前的一段時間，大師已經寫出他倍受人們喜愛的一系列著作，如《釋迦牟尼佛傳》、《玉琳國師》、《無聲息的歌唱》，以及一批具有深厚的思想穿透力的文章，如〈六年來臺灣佛教的趨勢〉（一九五四）等。在這些著作、論文中，大師提出「人間的佛陀」、「釋迦牟尼佛的革命精神」、「有為正直的佛教青年」、「佛教社會化、大眾化」這四大理念，並在實踐中探索出以「宜蘭經驗」為特色的極具現代性的新弘法模式。所以，我們認為自一九六六年以前的階段，是大師人間佛教理論實踐的第一階段，而在二十世紀五十年代中期，「星雲模式」的人間佛教理論實踐，事實上已經初步臻於成熟；自一九六七年佛光山開山，宣導「以文化弘揚佛法，以教育培養人才，以慈

善福利社會，以共修淨化人心」的佛光四大宗旨，到一九八五年大師建立佛光傳承制度，依法正式退居，是星雲大師人間佛教理論實踐的第二階段，這是他致力推進四大宗旨及致力創建佛光僧團的時期。自一九八六年到二〇〇〇之間，是大師人間佛教理論實踐的第三階段，這是大師系統闡述其人間佛教思想理論的階段，也是大師指導向全球推進人間佛教的弘法階段。而自二〇〇一年迄今的新世紀最初十餘年，則是大師人間佛教理論實踐的第四階段，是他全力推動人間佛教老水還潮、回傳中國大陸的階段，也是大師及佛光團隊在新的歷史高度再思考、再出發的階段。我們從星雲大師弘法生命以上四個階段的延展，可以把握到其人間佛教思想理念的內在一貫，也可以感受到他力推人間佛教藍圖不斷落實、深化及拓展的悲心願力！

正如客觀而不帶偏見的理性能夠認識到現代人間佛教的發展，確已取得讓世界喝彩的輝煌業績，同樣客觀而不帶偏見的理性，也能夠認識到現代人間佛教的發展，在達到它的新的歷史高度後，確實面臨一個需要再思考、再出發、再突破的環境和趨勢。如何系統、全面地總結人間佛教的歷史經驗，如何理性、清醒地研判人間佛教目前所遇到的挑戰，如何合理、科學地規劃人間佛教的未來走向，這是佛光團隊所關心的課題，是所有宣導、推動人間佛教的團隊所關心的課題，也是所有關愛佛教思想、信仰的人們所共同關心的課

編者序／

在新的歷史高度再思考、再出發

題。

為此，佛光山人間佛教研究院於二〇一四年六月十三—十五日，舉辦了第一屆人間佛教高峰論壇，邀請海峽兩岸二十一位知名佛教學者、精英人士，就人間佛教的議題坦露他們的心聲，發表他們的真知灼見。論壇共包括三次座談會，其中有兩場為學者座談會，一場則榮幸地邀請到佛光山開山星雲大師蒞臨發表開示。結集在這部文集中的文章，是大師此場開示的寶貴文錄，以及專家學者們的智慧和心得。此外，編輯特於書中加入數則星雲大師語錄，提供您進一步認識人間佛教。我們衷心期待本論壇的策劃及本文集的問世，將為人間佛教的再思考、再出發累積高端的思想動力和智慧資糧！



人間佛教並非新創，
而是釋迦牟尼佛一脈相承的教法，
乃從淨化心靈根本之道做起，
但並不因此而偏廢物質方面的建設，
而是教人以智慧運用財富，
以出世的精神來作入世的事業，
從而建立富而好禮的人間淨土。

——
《星雲日記》